MPS

2010-2011


DOSAGE DES SULFITES DANS UN VIN BLANC
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Dans l’antiquité déjà, Romains et Egyptiens utilisaient le dioxyde de soufre pour conserver les denrées alimentaires. Nous nous proposons de doser cet additif dans un vin blanc. En tant qu’additif alimentaire (E220 - E227) l’utilisation du dioxyde de soufre SO2 (et de ses dérivés, les sulfites) est réglementée.

I – UTILISATION DES SULFITES DANS LE VIN
1) Pourquoi ajoute-t-on des sulfites dans le vin ?
2) Expliquer les 2 modes d’action des sulfites.

3) A quel moment introduit-on des sulfites dans le vin ?

4) Les sulfites peuvent-ils représenter un danger pour l’homme ?

5) Quelle est la dose maximale de sulfite autorisée dans un vin blanc en Europe ?

6) A partir de quelle taux la mention « Contient des sulfites » doit-elle obligatoirement apparaître sur l’étiquette ?

II – PRINCIPE DE LA MANIPULATION
On cherche à doser la quantité de dioxyde de soufre présente dans un vin blanc.

Dans le vin, le dioxyde de soufre se présente à l’état libre et à l’état combiné à l’éthanal.
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Le dosage est basé sur une réaction en milieu acide entre le dioxyde de soufre et une solution d’iode de titre connu. 
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L’indicateur de fin de réaction est l’amidon. Lorsque tout le SO2 a réagi, le diiode va former un complexe bleu typique avec l’amidon.

III – REALISATION DU TITRAGE

· Pipeter 25 mL de vin blanc dans un bécher de 250 mL.
· Ajouter 12 mL de NaOH à 1 mol.L-1. Agiter et attendre 15 minutes pour libérer le SO2 combiné à l’aldéhyde.
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· Ajouter 5 mL H2SO4 à 5 mol.L-1 et quelques gouttes d’amidon.
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· Titrer le vin par la solution d’iode 4.10-3 mol.L-1 jusqu’à ce que la coloration bleue persiste pendant 10 à 15 secondes.
· Faire un schéma légendé du montage en utilisant éventuellement Schemsciences (sur Word) ou la galerie Verrerie (sur OpenOffice).

IV – EXPLOITATION

On donne la relation entre la masse de dioxyde de soufre contenue dans l’échantillon de vin (en gramme) et le volume de solution d’iode versé (en millilitre) :
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1) Calculer la masse de SO2 contenue dans un litre de vin.

2) Comparer à la masse légalement autorisée (en France). Conclure.
3) Comparer à la masse obtenue pour le 2ème vin blanc. Ce résultat est-il en accord avec la réputation des vins d’Alsace ?
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